

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2024年1月

18

星期四

农历癸卯年十二月初八

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第397期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

习近平致电祝贺齐塞克迪当选连任刚果(金)总统

新华社北京1月17日电 1月17日，国家主席习近平向费利克斯·齐塞克迪致贺电，祝贺他当选连任刚果民主共和国总统。

习近平指出，刚果(金)是中国的传统友好国家和

全面战略合作伙伴。近年来，两国关系快速发展，务实合作成果丰硕，传统友好不断深化。我愿同齐塞克迪总统一道，深化彼此政治互信，丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵，推动中刚合作实现新的更大发展。

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京1月17日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

一、免去周剑的中华人民共和国驻卡塔尔国特命全权大使职务；

任命曹小林为中华人民共和国驻卡塔尔国特

命全权大使。

二、免去郭玮(女)的中华人民共和国驻塞舌尔共和国特命全权大使职务；

任命林楠(女)为中华人民共和国驻塞舌尔共和国特命全权大使。

(下转2版)

张克辉同志遗体在京火化

习近平赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别张克辉同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对张克辉同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京1月17日电 著名的社会活动家，台湾民主自治同盟的杰出领导人，中国人民政治协商会议第九届、十届全国委员会副主席，台湾民主自治同盟第六届、七届中央委员会主席和第七届中央委员会名誉主席，中华全国台湾同胞联谊会第四届、五届会长，中国共产党的优秀党员张克辉同志的遗体，17日在北京八宝山革命公墓火化。

张克辉同志因病于2024年1月11日15时18分在北京逝世，享年96岁。

张克辉同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对张克辉同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

17日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念张克辉同志”，横幅下方是张克辉同志的遗像。张克辉同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许，习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，在哀乐声中缓步来到张克辉同志的遗体前肃立默哀，向张克辉同志的遗体三鞠躬，并与张克辉同志亲属一一握手，表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，张克辉同志生前友好和家乡代表也前往送别。

崇德向善 德行天下

大足区第六届道德模范评选活动启动

新渝报讯(记者 陈龙)昨日，记者从大足区文明办获悉，大足区第六届道德模范评选活动于1月上旬正式启动。

据悉，道德模范分为“助人为乐模范”“见义勇为模范”“诚实守信模范”“敬业奉献模范”和“孝老爱亲模范”五类，共评选10名左右。通过评选推荐、遴选公示、命名表彰等程序产生。参评人员在社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设中事迹突出，具有良好综合道德素质，得到社会各界和人民群众的公认。

具体标准为助人为乐模范需要充满爱心、乐善好施，长期主动无私帮助他人，积极参加公益事业，赢得群众高度赞誉；见义勇为模范需要秉持公平正义，弘扬社会正气，关键时刻临危不惧、挺身而出，勇于维护国家、集体利益和人民群众的生命财产安全，产生重大社会影响；诚实守信模范需要在经济活动和社会生活中，始终坚持诚信为本、操守为重，以诚待人，以信取人，履约践诺、言行一致，具有较高的社会信誉和良好的守信形象；敬业奉献模范需要追求崇高职业理想，秉持认真负责的职业态度，甘于无私奉献，勇于创新创造，为国家和社会做出重大贡献，在本行业本领域具有引领示范作用；孝老爱亲模范需要注重家庭、注重家风、注重家教，孝敬父母、关爱子女、夫妻和睦，家庭关系和谐，事迹特别感人，群众广为颂扬。

参评范围为大足籍群众，在大足工作生活一年以上的非大足籍人士，符合道德模范基本标准的，均可参加本次道德模范评选。“重庆好人”、“大足好人”获得者可优先参加本次评选。

导读

大足：工业设计赋能五金产业

03版

2023年中国GDP同比增长5.2%

新华社北京1月17日电(记者 魏玉坤 韩佳诺)2023年中国经济运行数据17日公布：国内生产总值(GDP)1260582亿元，按不变价格计算，比上年增长5.2%，增速比2022年加快2.2个百分点。

国家统计局局长康义当日在国新办发布会上表示，2023年，我国顶住外部压力、克服内部困难，国民经济回升向好，高质量发展扎实推进，主要预期目标圆满实现。

从主要经济指标看，2023年，按照可比价格计算，中国经济总量超6万亿元，相当于一个中等国家一年经济总量。人均GDP达89358元，比上年增长5.4%。城镇调查失业率比上年下降0.4个百分点。全国居民消费价格指数同比上涨0.2%。货物出口增长0.6%，年末外汇储备超3.2万亿美元。

高质量发展成色更足。初步测算，2023年全社会研究与试验发展(R&D)经费投入达33278.2亿元，R&D经费投入强度达2.64%，比上年提高0.08个百分点。服务业增加值占GDP比重增至54.6%；最终消费支

出对经济增长的贡献率达82.5%，比上年提高43.1个百分点。

“观察中国经济表现，不仅要跟自己纵向比，也要跟其他国家横向比。”康义说，2023年我国经济增速高于全球3%左右的预计增速，在世界主要经济体中名列前茅，对世界经济增长贡献率有望超30%，是世界经济增长的最大引擎。

这份经济“成绩单”来之不易、成之惟艰。回顾2023年，世界经济低迷，外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升；国内周期性、结构性矛盾较多，自然灾害频发。围绕做好经济工作，党中央作出一系列决策部署，各地各部门有力有效贯彻落实，推动中国经济在攻坚克难中奋进。

展望2024年，康义表示，外部环境依然复杂严峻，国内有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患依然较多。要按照中央经济工作会议决策部署，有效应对困难、解决问题，不断推动中国经济行稳致远。

在山东省巨野县新一代信息技术产业园，工作人员在直显芯片生产设备前值守(2023年11月30日摄)。

新华社记者 郭绪雷 摄

新时代 新征程 新大足

开局第一年

大足市场采购贸易方式试点实现出口1.74亿美元

中国经济网记者 谭奇新 蔡茂元

2022年9月，重庆市大足区五金市场正式列入第六批国家市场采购贸易方式试点名单。一年多来，大足五金市场已有105家生产商和276家采购商在龙水五金市场采购贸易平台进行了备案，2023年完成出口业务1726票，出口额超1.74亿美元。

据悉，不同于既有的一般贸易、加工贸易、转口贸易和边境贸易等传统贸易方式，市场采购贸易方式需要条件成熟的市场集聚区作为试点区域，主要试点平台为现货批发为主、在特定场所集中交易某一类商品或若干类具有较强互补性、替代性商品的“专业市场”，让更多小企业、个体工商户能更好地参与、从事外贸业务。

大足五金市场是中国西部地区规模最大的五金原产地专业市场集群，拥有12个大门类、2000多样花色的产品体系，国内采购商数量达6万余家，辐射国内25个省市自治区；境外采购商约560家，分布70多个国家和地区。在约1.8万个固定门市和摊位中，小而散的商户达

1.2万户。市场采购贸易方式在这里落地，不少小商家尝到了甜头。

“准入门槛低、申报手续简单、通关出口快、增值税免征不退、允许多个主体收汇，试点优势太多了。”大足区商务委、市场采购贸易服务中心负责人卢莉介绍，比如配备了3万余平方米的大足海关监管作业场所，具备为企业产品出口就近装卸、储存、集拼、验放等业务服务功能，大大节省了时间和运营成本。在税收政策方面，有的市场经营户出口业务碎片化特征突出，供货企业多为分散的经营户，出口商零星采购难以取得进货凭证，一般贸易方式下按征税处理。市场采购贸易方式解决了这一特殊业态的难点，企业出口货物可以直接免征增值税。

大足区海泰金属材料商行2023年2月成立，落地不足一年出口额已有120余万元(人民币)，免销项税额13万余元。“我们主要出口不锈钢制品，虽是新成立的公司，但从事出口业务已经10余年了。”其财务负责人陈利表示，以往需要先申报纳税，再申请退税，等待税务部门核查通过，一整套流程环节多、资料杂、耗时

长。现在直接免征增值税，不担心发票，也不挤占资金，方便很多。

大足区税务局货物和劳务税科科长周培鲲介绍，市场采购贸易方式增值税免征不退，解决了无票出口难题，大大降低了虚开增值税发票的风险。但需要注意的是，只有重庆大足龙水五金市场里的商户自己生产经营的，或者委托给贸易公司的货物可以享受这一政策，并且货物必须按照市场贸易监管办理通关手续，纳入市场采购贸易综合管理系统管理。商户需要在渝采通平台办理出口备案，在出口销售的纳税义务发生后的纳税申报期前办理免税申报。

为帮助试点市场符合条件的商户用好政策，大足区税务局组建服务团队，为企业提供精准辅导，每月根据新备案的商户名单逐户宣传市场采购贸易增值税免征政策、申报期限、免税申报操作流程。截至2023年12月，共有30户商户享受免征增值税合计1318.8万元。

“试点带来政策利好，税务等部门人员上门讲政策、辅导系统操作，让我们很多不敢、不懂、不会开展外贸业务的中小微企业，打开了国际市场的大门。”大足区龙二日用

百货经营部在政策激励下积极融入外贸市场，出口额从之前的年均几万元，到2023年实现18万元，享受增值税免征2万余元。

与此同时，大足区搭建了市场采购贸易联网监管平台，企业只需线上提交资料办理收汇，比一般贸易模式节省1—2天时间，收汇当天就能结汇到公司人民币账户，大大提高了回款效率。该区还集成市场采购贸易方式试点政策优势和陆海新通道物流优势，与陆海新通道(重庆)、渝新欧(重庆)供应链、重庆东运东盟国际物流3家公司签订战略合作协议，在运力安排、发运时间、运价优惠等方面给予支持。配套服务的外贸综合服务公司也在当地政府的努力下陆续入驻，江苏中服焦点跨境贸易有限公司、成都三国对外贸易服务中心、重庆易贸供应链有限公司等公司落户大足，为企业提供出口报关、结汇等“一条龙”服务。

如今，市场采购贸易方式“低成本、高效率”的试点优势，吸引了更多重庆市内外中小微企业落户大足五金市场，助力大足打造国内知名的五金产品出口“集聚地”。目前市场内较2022年底新增注册市场采购贸易经营主体100余家。

内陆“小五金”抢滩海外“大市场”

市场采购贸易方式是指符合条件的经营者，在经国家商务主管部门认定的市场集聚区内进行采购，单票报关单商品货值在15万美元(含15万)以下，并在采购地办理出口商品通关手续。该方式具有多品种、多批次、小批量“外贸量身定制，具有免增值税、通关便利、收汇灵活等优势，让国内优质小商品更好走向国门。

2023年2月成立的大足区海泰金属材料商行，落地不足一年，出口额已有120余万元人民币，免销项税额超13万元人民币。“我们主要出口不锈钢制品，虽是新成立

的公司，但从事出口业务已10余年了。”该公司财务负责人陈利表示，以往需要先申报纳税后申请退税，再等待税务部门核查通过，一整套流程环节多、耗时长，现在直接免征增值税，方便多了。

为帮助试点市场符合条件的商户用好政策，大足区税务局组建服务团队，为企业提供精准辅导，每月根据新备案的商户名单逐户宣传市场采购贸易增值税免征政策、申报期限、免税申报操作流程。截至2023年12月，共有30户商户享受免征增值税合计1318.8万元人民币。

“试点带来政策利好，让我们很多不敢、不懂、不会开展外贸业务的中小微企业，打开了国际市场的大门。”在政策激励下，大足区龙二日用百货经营部积极融入外贸市场，出口额从之前的年均几万元人民币，到2023年出口额实现18万元人民币。

截至目前，大足五金市场注册市场采购贸易经营主体较2022年底新增100余家。市场采购贸易方式“低成本、高效率”的试点优势，吸引更多重庆市内外中小微企业落户大足五金市场，助力大足打造国内知名的五金产品出口“集聚地”。

大足：百场“文旅大餐”迎新春

足分会场活动、重庆·大足首届梅花旅游文化艺术节、“天下大足·醉美中教”重庆市大足区第二届“火烧山”旅游文化节。二是全民艺术普及、全民阅读推广、全民健身等系列群众性文体活动，总共有58项，其中包括“咱们工人有梦想”文艺演出、“我们的节日—春节文艺汇演”文艺演出、新年音乐会等18场文艺展演；意象东方戏曲画展、“荷沐清风·廉润棠城”一大足区廉洁主题文艺作品展主题展、“相约春天”美术书法摄影作品展等5项美术展览；“我们的中国梦”一文化进万家迎新新春年画活动等2场讲座培训；“我们的中国梦”一文化进万家

非遗宣传、石刻巡展、送春联志愿服务活动等2场志愿服务活动；“文化进万家”一视频直播家乡年活动、迎新新春大足区非遗项目云展播等2项线上活动；“棠城书香”暨“悦视界一校长邀约”教师阅读分享活动、重庆市大足区石刻小导游首届邀请赛活动等14项读书活动；2024年大足区迎春棋牌(象棋、围棋、桥牌)比赛、2024迎春门球比赛等15项体育赛事。三是旅游宣传营销活动，总共6场，包括“烟火大足，妙趣石刻”大足石刻新春跨年活动等。四是各镇街结合实际，在春节期间组织开展丰富多彩、形式多样的群众文体活动不少于4

场。时间最长持续到今年4月。

此次活动，注重群众参与、共庆佳节，通过各种形式的文旅体活动，展现大足各地的乡土气息、民风民俗、人文底蕴，宣传弘扬春节文化。此外，活动还将非遗传承、旅游休闲、畅享美景、文博展览等融入其中，拓展春节文化体验空间，打造具有大足特色的文化新风尚，为观众奉上文化新年礼。

从文化盛宴到艺术璀璨，从共庆佳节到非遗传承，从畅享美景到文博展览……一系列活动精彩纷呈，诚意满满，欢欢喜喜过大年。